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Oveges 2021. 3. forduld - DONTO

Irdnyitdpult / Kurzusok / Oveges J6zsef Karpat-medencei Fizikaverseny 2021 / Oveges_2021_3 / Alabb l4thatSk a donté feladatai. Barmilyen gond esetén: 70/606-8704
/ 11:25-11:55 - KISERLETELEMZO FELADAT - 20 pont / Elézetes megtekintés

El6zetesen megtekintheti a tesztet, de ha ez valdsagos probalkozas volna, On nem
hajthatna végre, mert:

Ez a teszt most nem elérheto

Informécid
¥ A kérdés Az elsé kisérletben egy aluminium UditSitalos dobozba forré vizgézt fujattunk, majd a dobozt — a tetején lévé nyilassal é mac
megje/dlése lefelé forditva — hideg vizbe allitottuk. A doboz Gsszeroppant. Probalkgpzas vége ..
T rerdés A mésodik kisérletben egy tvegpalackba fljattunk forré vizgozt, ezt kbvetden szjaval lefelé forditva hideg vizbe Uj elénézet inditasa
szerkesiése e S o z s
allitottuk. Révid id6 alatt a palackot megt&ltétte a benyomulé viz.
Ertelmezd a latottakat, keress magyarazatokat a tapasztalatokral
Az alabbi feladatok megoldasaval bebizonyithatod, hogy helyesen értelmezted a jelenségeket!
Informacia
¥ A kérdés I. Igaz, vagy hamis?
mEEEEs Mérlegeld a kévetkezd dllitdsok igazsdgtartalmat! Jeléld meg, hogy szerinted az adott dllitds igaz, vagy hamis!
£ Kérdés
szerkesiése
1 1. A g6zfejleszté altal eléallitott vizgGz természetesen 100 °C-os, hiszen a viz forrasa soran alakul ki, és a viz forraspontja
Wég nincs ra 4llands, 100 °C.
vélasz
1,00 kazill Clgaz
leosztalyozva CHamis
T Akérdés
megeldlése
& kerés
szerkesztése
2 et 2. Az italosdoboz kezdetben magasabb hdmérsékletl, mint az tvegpalack, ezért kell hosszabb ideig melegiteni az
Még nincs ra uvegpalackot.
vélasz
1,00 kézil Clgaz
leosztalyozva OHamis
T Akérdés
megjeldlése
B Kérdés
szerkesiése
3

3. A befujas lezarasakor az italosdoboz és az Uvegpalack belsejét gyakorlatilag teljesen a forré vizgaz tolii ki.
Mén nines rd



vélasz

1,00 kézil
leosztalyozva
¥ Akérdés
megjel5lése
£ Kérdés
szerkesziése

4 gz
Még nines ré
vélasz

1,00 kazl
leosztalyozva
P Akérdés
megeldlése
£ Kérdés
szerkesztése

5 pgroi:
Iég nincs ra
vélasz

1,00 kazil
leosztalyozva
T Akérdés
megeldlése
£ Kérdés
szerkesiése

[-PE=Es
Még nincs rd
vélasz

1,00 kdzdl
leosztalyozva
¥ Akérdés
megjel5lése
£ Kérdés
szerkesztése

T egrods
Iég nincs ra
valasz

1,00 kazil
leosztilyozva
P Akérdés
megeldlése
£ Kérdés
szerkesztése

8z
Iég nincs ra
vélasz

1,00 kézill
leosztalyozva
¥ Akérdés
megjeldlése
£ Kérdés
szerkesziése

9 kgrzds
Még nincs rd
vélasz

1,00 kazl
leosztalyozva
¥ Akérdés
megjel5lése
£ Kérdés
szerkesztése

Clgaz

OHamis

4. A befujas lezarasakor az italosdoboz és az dvegpalack belsejében nagycbb a nyomas, mint a legkar nyomas értéke.
Clgaz

CHamis

5. A befujas lezarasakor az italosdoboz és az Gvegpalack belsejében uralkoedé nyomas akkora, mint a légkén nyomas.
Clgaz

OHamis

6. Amikor az italosdobozt, illetve az Gvegpalackot ,fejjel lefelé” forditjuk, a nagy nyomast, nedves vizgsz donts része
kidramlik, mivel sirisége nagyobb, mint a szaraz levegde.

Olgaz

OHamis

7. A kiontott” vizg6z miatt az italosdobozban és az Uvegpalackban léglres tér marad, és ez a vakuum , beszippantja” a
kénnyen deformalédé doboz oldalat, illetve vizet sziv be az Givegpalackba.

Clgaz

CHamis

8. Amikor a felforditott italosdobozt. illetve az tivegpalackot hideg vizbe allitjuk. a benne lévd gdz lecsapadik.
Olgaz

OHamis

9. Amikor a hideg vizbe allitott italosdobozban, illetve az livegpalackban lecsapadik a vizgéz, a belsé nyomas sokkal
kisebb lesz, mint a kiils légnyomas.

Clgaz

OHamis



10

Még nincs ra
vilasz

10. Az italosdoboz akkor is Gsszeroppanna, ha az aljaval llitandnk a hideg vizbe, hiszen ekkor is lecsapédna a benne [évé
vizg6z nagy része, azaz a nyomascsdkkenés a nyilasaval felfelé nézé doboz esetében is bekévetkezne.

1,00 kbl Clgaz
leosztalyozva RIS
T Akérdés

megeldlése

£ Kérdés

szerkesztése

11 i 11. Amikor a hideg vizbe allitott italosdobozban, illetve az Gvegpalackban lecsapodik a vizgoz. |égritka tér alakul ki, ami

Mg nings ra beszivja az italosdoboz palastiat, illetve a merev fall dvegpalack esetében vizet szippant be.
valasz

1,00 kBzii Sllgz=

leosztilyozva T
T Akérdés

megjeldlése

£ Kérdés

szerkesztése

12 2o

Még nines ra
vélasz Clgaz

12. A vizbe allitott italosdobozba is bearamlik a talban lévd hideg vizbdl, csak azt nem latjuk.

1,00 kdzil OHamis
leosztalyozva

' Akérdés
megeldlése
£ Kérdés

szerkesztése

Kovetkezd oldal

12:50 - Teszt - 64 pont =

= 10:40-11

2. Szamitasos fe
pont

a

Ugras...

0 Az oldalhoz tartozé Moodle-dokumentumok

Reszeg néven lépett be (Kilépés)

Owveges 2021
Adatmegdrzés Gsszegzése
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Irdnyitepult / Kurzusok / Oveges Jézsef Kérpat-medencei Fizikaverseny 2021 / Ovweges 2021_3 / Aldbb lathatok a dontd feladatai. Barmilyen gond esetén: 70/606-8704
/ 11:25-11:55 - KISERLETELEMZO FELADAT - 20 pont / Elézetes megtekintés

El6zetesen megtekintheti a tesztet, de ha ez valdsagos probalkozas volna, On nem
hajthatna végre, mert:

Ez a teszt most nem elérheto

Informécid

F Akées 1I. Kiknek hihetiink? é maci

megjeldléss e g Fr e == s o A PO Probalkpzas vége ...
A két kisérlet tapasztalatait fizikaszakkoran megvitattuk. Az aldbbiakban néhdny tanulé ot elhangzott magyardzataibol

o Kérdfls idéziink. Melyik véleménnyel/véleményekkel értesz egyet? Jeldld meg. hogy szerinted az adott tanuld jelenségmagyardzata Uj elénézet inditasa

e helyes vagy hibds!

13 cerots Aladar: A ket kiserlet szépen szemlélteti a hotagulas jelenségét. A forré goz hatasara felmelegedett italosdoboz és

'\‘!ég nines ra Uvegpalack térfogata jelentdsen megnévekedett, igy a benniik lévd levegs mar nem toltstte ki az egész térfogatot. Vagyis

ols |égritka térrészek maradtak, ahova nem tudott kivilrdl levegd bedramlani, mivel fejjel lefelé vizbe allitottuk a két edényt.

430 e Ebbe az liresen maradt térrészbe az (ivegpalack esetében viz nyomult be, az Gditdital kénnyebben Gsszenyomhatd

[rosstebiena dobozanak térfogata pedig akkorara Gsszehtizédott, hogy a benne lévé levegd éppen teljesen kitbltse.”

¥ Akérdés

megjeldlése CHelyes

# kerdés OHibés

szerkesztése

14 e Balazs: A két kisérlet a halmazallapotvaltozas és a kiegyensulyozatlan nyomas kévetkezményeit mutatja be. Az

Még nines ra italosdobozba és az tvegpalackba befujt forrd géz kitdlti a rendelkezésére 3ll6 teret, kiszoritja az eredetileg benn lévé

VElasz levegdt. A forrd goz felmelegiti az edényt is: az uditditalos dobozt gyorsabban, az Uvegpalackot lassabban. Amikor a

20 felforditott edényeket hideg vizbe allitjuk. a bezart gz lecsapadik. igy egy alacsony nyomasd, |égritka térrész alakul ki

eoszialyozia belil. A belss alacsony nyomas és a kiilsd légkdri nyomas kézatti kildnbségbdl szarmazd erd hatdsara az italosdoboz

v Akéf'{és dsszeroppan, az Gvegpalackot pedig kitolti a benyomul6 viz."

megeldlése

& Kérdés CHelyes

SELEELS OHibss

15 itres Cili: ,En azt gondolom, hogy a két kisérlet kizétt csak |atszolag nagy az eltérés, Valgjaban ugyanazok a kivalté okok. a

Még nings ra kiilonbséget a két edény eltérései okozzak. Egyrészt az liveg sokkal merevebb, erdsebb, nehezebben deformalhats, mint

= az aluminium — emiatt nem fog Gsszeroppanni az lvegpalack. Azutan j6l ismert tény, hogy a féemek jal vezetik a hét, mig

2,00 kazl az iveg elég rossz hévezetd. Azt is tudjuk, hogy az tiveg 1 kg-ja hémérsékletének 1 fokkal tirténd megvéltortatisahoz

leosztalyozva

sokkal tobb energidra van sziikség, mint az aluminium esetében, vagyis az Uveg fajhdje nagyobb. Ha még azt is
¥ Akerdes figyelembe vessziik, hogy az Gvegpalack sokkal nagyobb témeqgi, mint az italosdoboz, maris megértjik, miért van szikség

mEEEEEs hosszabb idére ahhoz hogy a palackban 1évé forré g6z lecsapddjon, és a helyére hideg viz nyomulhasson be.”
& kerdés
szerkesiése CHelyes
OHibas
16 s Déra: A kisérleteket megfigyelve lathatjuk, hogy az italosdobozt és az Gvegpalackot is ferdén megddntve tartja a
Még nings ra kisérletezd. Nyilvan azért, hogy a leveg6nél jéval nagyobb slr(ségu, ezért lefelé dramld vizgdz kitdltse az edényeket. A
= forrd vizgoz altal kitdltdtt, magas homersekletre felheviilt edényeket ezutan fejjel lefelé forditottak. ekdzben a vizgoz
2,00 K‘?ﬂ nyilvan kismlstt, helyébe levegd dramlott. A hideg vizzel érintkezve a forrd edények lehiiltek: az aluminiumdoboz
Eostiveas gyorsabban, az tGvegpalack kicsit lassabban. A lehilS testek méretei csékkennek: télen példaul a sinek is révidebbek, mint
( A_kéfqés nyaron. Emiatt az italosdoboz Gsszehlzédik, az Gveg azonban sokkal keményebb anyaga miatt erre nem képes. Az
mEE=EE Uvegben |évo levegd viszont lassan lehdl, és ekdzben dsszehuzodva teret enged a benyomuld viznek.”
& Kérdés
szerkesziése OHelyes
CHibdas
Infiormécio
¢ Ao Ne felejts el a
megjeldlése
B - - Ve -



£ Kérdés
szerkesziése

ElGz6 oldal

= 10:40-11

PROBALKOZAS VEGE ...

gombra kattintani!

2. Szamitasos feladat - 23

Ugras...
pont gres

0 Az oldalhoz tartozé Moodle-dokumentumok
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Prébélkozés vége ...

12:05-12:50 - Teszt - 64 pont =





